

网约车上“有贼”！司机民警“神配合”：抓了

今日女报 / 凤网记者 李诗韵 通讯员 邓昊雯

正常接单的路上，一个陌生电话让网约车司机李师傅吓了一跳：“你车上的乘客是犯罪嫌疑人！”

来不及思考，李师傅一脚油门将车开到了附近的派出所——上车就开始打瞌睡的两名嫌疑人，醒来发现此时人竟已经到派出所，车门还是民警拉开的。

近日，长沙市公安局岳麓分局通报了这起像电影故事一样的案情。11月19日，李师傅所就职的哈啰顺风车公司收到了长沙市公安局岳麓分局的表扬信，见义勇为的李师傅被公司授予“超赞好车主”的荣誉，并获得了现金奖励。



网约车司机接到神秘电话

11月9日，岳麓公安分局银盆岭派出所接到群众报警，称车内的1000余元现金及若干财物被盗，民警时宏辉、喻腾辉立即赶赴现场展开侦查。现场监控视频显示：凌晨3时，一名男子形迹可疑，趁四下无人，拉开了一辆未锁车的车门，实施盗窃。

民警循线追踪排查，发现嫌疑人11月11日与同伙上了一辆网约车，于是根据车牌联系上了网约车司机李师傅。

“是李师傅吗？您现在说话方便吗？”电话接通后，民警竭力不引起嫌疑人的怀疑，压低声音小心试探。李师傅先是一怔，随即反应过来，关闭原本免提的手机，戴上耳机，轻声回应：“你

讲，我戴着耳机呢。”

“你车上的乘客是犯罪嫌疑人，请你把他们送到附近的派出所！”民警立即表明身份，并将事情经过简要说明。李师傅面不改色，向后排看了一眼，发现两名嫌疑人睡得正香。“好，这就过去。”李师傅不动声色地答应下来。

随后，民警立即添加了李师傅的微信，得知网约车已经行驶到浏阳河附近，立即与浏阳市公安局沙市派出所取得联系，并叮嘱李师傅注意安全。

凭借对周边路线的熟悉，李师傅一脚油门便开往不远处的浏阳市公安局沙市派出所。关闭手机屏幕，李师傅一边关注两名嫌疑人的动态，一边暗中加快车速。

不一会儿，车就开进了沙市派出所。待派出所民警打开车门时，两名嫌疑人才猛然惊醒，意识到自己成了“瓮中之鳖”。

银盆岭派出所民警很快赶到，将两名嫌疑人带回，盗窃的现金、香烟等财物被全部追回，并悉数归还给了失主。目前，案件正在进一步办理当中。

网约车主“立功”并非个例

“我一听后排的乘客是犯罪嫌疑人，当时多少还是有些紧张的。”李师傅说，他悄悄地透过后视镜一看，发现两人正在熟睡，心里才踏实了，于是不动声色地答应了下来。

11月19日，长沙市公安局岳麓分局向李师傅所就职的哈

啰顺风车公司发去一封表扬信，李师傅见义勇为的故事也被广大市民点赞。为此，李师傅被公司授予“超赞好车主”的荣誉，并获得了现金奖励。

今日女报 / 凤网记者查询各地公安局公布的案件发现，网约车主协助民警的故事并不少。

今年10月底，益阳市公安局在全网点赞表扬了滴滴司机曾师傅——一个不同寻常的订单引起了他的警觉，他帮助受害人保住了被骗款。

“师傅，帮我把这个箱子送到目的地就行！”10月26日14时，刚送完上一位乘客的曾师傅收到了一个“跨城订单”。乘客要求他前往指定地点取包裹，称里面是给朋友带的“土特产”，并将包裹送往长沙，全程120多公里，只需送货，乘客不跟车。

“该不会是给诈骗分子送受害人被骗的血汗钱吧！”开往长沙的途中，曾师傅突然想起，同事曾提及过“线上诈骗+线下取钱”“购买黄金+网约车投送”的案例，自己通过微信朋友圈看到当地公安机关发布的电信诈骗预警信息，里面的电信诈骗犯罪手法与自己遇到的情形一模一样。

“如果猜错了，我主动给乘客道歉。但送的万一是赃款呢，

不能坐视不管。”曾师傅担心电信诈骗赃款经自己的手转移，再三考虑后，决定将包裹拆开，如果猜对了，就立即报警为受害人挽回损失。

曾师傅将车停靠在路边，邀请多名滴滴司机开启视频共同见证。

“哎哟，你看！”包裹打开的瞬间，众人惊叹连连，红彤彤的钞票堆叠在一起，印证了曾师傅心中的推测。

“警察同志，我接了诈骗分子转移赃款的单，赃款现在就在我车上！”曾师傅立刻掉转车头，将包裹送到了益阳市公安局资阳分局刑侦大队。

“为什么还没送到？还要多久？”其间，下单人多次打电话催促，曾师傅为了避免事情暴露，以高速堵车为由拖延时间，同时关闭了订单的位置信息。

在曾师傅的配合下，资阳分局刑侦大队民警很快查出，这笔赃款的源头是益阳市赫山区的受害人徐某。这笔两万元的被骗款最终被成功追回，全部返还给了徐某。

为了表扬曾师傅见义勇为的行为，滴滴出行授予曾师傅“滴滴公益榜样”称号，并奖励了1000元现金。



《今日女报》曾头版头条刊发他的故事

12年蜕变！昔日无腿流浪歌手成千万粉丝网红

今日女报 / 凤网首席记者 谭里和 实习生 韩潇 肖昱昊

“我胖了，你头发少了。”

“我不是头发少了，是头发没有了。”简单的两句对话，今日女报 / 凤网记者跟陈州拍着彼此的肩膀爽朗地笑了起来。

12年前，被火车轧断了95%双腿的陈州，为了给深爱的女友一场“顶级”婚礼，决定用双手去登五岳。2012年6月30日，陈州用一对方型小木盒花了7个小时48分钟登上了海拔1300.2米的南岳衡山主峰祝融峰。当时，《今日女报》在头版头条刊发了一个整版的报道——《无腿歌手登五岳，给爱人一场“顶级”婚礼》。

时隔12年，今日女报 / 凤网记者再次见到陈州，昔日的流浪无腿歌手，已经成了粉丝超千万的大网红。



看到最美的风景：陈州励志报告长郡

12年的变与不变

11月14日上午10点，在长沙一家酒店里，见到今日女报 / 凤网记者一行，特别是看到记者特意带来的12年前的报道他的《今日女报》，这位昔日的无腿登山勇士、现在经过努力打拼成为全网千万粉丝网红的陈州，如同见到了久别的故友。

“12年前，你们能够用一个整版对我的故事进行报道，而且发在头版头条，可见你们今日女报对我关心用心的程度。”陈州一边看着记者递过去的报纸，一边说，“这件礼物对于我来说很珍贵，我要收藏起来。”

“你的礼物我不会白收。”说

完，他叫助手取来了两本书，签了名，递到记者的手中——这本书取名《我的世界》，写的是他自己的成长故事，如今全国畅销。

这些年，陈州还成立了以自己名字命名的影视文化公司。他自嘲没文化，小学只读了两个月，“但我爱学习，敢想敢做。现在在我公司旗下跟我有关系的自媒体平台很多，全网粉丝超过了千万。”

陈州很努力，一年在全国各地演讲几十场，被誉为“励志演说家”。

如今，他和妻子恩爱如初。他在强大自己的同时，一直在带着团队做公益。

“光是西藏，我就去了很多

次。在全国各地，我资助了300多个跟我一样没有腿的孩子，每个人每个月500元，一个月10多万。”

“给我十年，我会还社会一群无腿巨人。”富有激情的陈州时不时重复着这句话，表达出自己做公益的雄心壮志。

陈州说，12年的变化太多，用一句话来概括就是，他从一个被人看不起的乞丐，变成了一个被很多人需要的人，这就是自我价值的实现。

一场校园里的“超级演讲”

同样，这次来长沙，他也是被很多孩子和家长需要的。

长沙长郡雨花外国语学校的一位家长看到了陈州的故事，深深地被感动，找到学校党总支书记张国军，愿意自己出钱把陈州从山东请到长沙来，为全校的学生做一次励志演讲。

“我在网上看了陈州的很多视频，看了他的演讲，觉得他身上有很多闪光点是值得孩子们学习的。再说，我也被这样有大爱的家长感动。”张国军说，他有一个

观点：“挽救一个人比成就一个人更伟大。这次请陈州来，能够起到激发孩子们面对困难的勇气，就算是成功！”

11月14日下午，长郡雨花外国语学校操场上，一场超大规模的演讲即将开始。临时搭建的巨大LED屏幕上不断播放着陈州不同阶段的画面。被红色的气球拖着的，写有陈州语录“不要总在意自己的鞋子不够漂亮，世界上还有没有脚的人”“脚走不完的路，用手走完；手走不完的路，用心走完”“人生如山，为梦而攀”的红色横幅在风中飘扬。

当日两点半，伴随着汪峰的歌声：“我想要怒放的生命……”戴着眼镜、穿着笔挺西装的陈州乘着他的小电车缓缓驶入操场，现场3000多名师生沸腾了起来。

有着过去1000多场的演讲经验，陈州很快让操场上3000多师生的眼光都聚焦在这个失去了95%的腿的“巨人”身上。

两个半小时的演讲，现场的师生给他鼓了36次掌，在热烈的掌声中，这位“无腿巨人”完成了一次生命的飞翔。